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Die DRK-Engagementplattform
Kommunikationsvorlage

Vielen Dank, dass Sie die DRK-Engagementplattform innerhalb des Verbands verbreiten. Sie können dafür gerne die untenstehenden Texte nutzen oder anpassen – sowie unsere Musterbilder, das Handbuch oder die Multiplikations-Präsentation anhängen.


Fakten
Die DRK-Engagementplattform unterstützt DRK-Gliederungen und –Einrichtungen dabei, über das Internet Engagierte zu finden.

Engagementinteressierte können auf der DRK-Engagementplattform Engagementangebote passgenau nach Ihrem gewünschten Einsatzort sowie thematischen Schwerpunkten filtern und in den Ergebnissen stöbern. Auf der Detailseite jedes Angebots finden sie konkrete Informationen zur jeweiligen Engagementmöglichkeit. Bei Interesse kann mit wenigen Klicks direkt der Erstkontakt zur jeweiligen DRK-Gliederung hergestellt werden.​

Die Engagementangebote werden von Ehrenamtskoordinationen in Kreisverbänden sowie Verantwortlichen aus Einrichtungen über die DRK-Dienstleistungsdatenbank formuliert, erstellt und verwaltet und geben Aufschluss über die konkrete Tätigkeit, den Einsatzort sowie Erstkontakt.


Ein Angebot, viele Kanäle für mehr Sichtbarkeit
Alle Engagementangebote werden auf der DRK-Engagementplattform auf DRK.de ausgespielt.
Die DRK-Engagementplattform kann von den DRK-Gliederungen auch auf der jeweiligen Gliederungsseite eingebunden werden. Dort werden ebenfalls alle DRK-Angebote ausgespielt.
Zusätzlich werden alle erstellten DRK-Engagementangebote automatisiert ebenfalls auf über 80 externen Web-Plattformen – z.B. der Engagementplattform der Aktion Mensch, bei den Freiwilligenagenturen, der Caritas, auf kommunalen Seiten, uvm. ausgespielt.


Qualifizierung und Unterstützung 
Die DRK-Engagementplattform ist auf DRK.de unter folgendem Link zu finden: 
https://www.drk.de/engagementplattform 

Ein Anleitungshandbuch zur Nutzung der DRK-Engagementplattform durch die DRK-Gliederungen, Verbreitungsmaterialien sowie Termine für Schulungen sind auf der Projektseite zu finden.
https://drk-wohlfahrt.de/drk-engagementplattform.html



(Newsletter- & Mailing-)Textvorlage für die Verbreitung in Ihrer Gliederung
Die DRK-Engagementplattform ist online: Der digitale Weg ins DRK-Ehrenamt & -Engagement

Sie suchen Menschen, die sich für Bedürftige einsetzen, Helfende auf Großveranstaltungen, bei Katastrophen oder Engagierte, die in der täglichen Arbeit vor Ort unterstützen? 

Die DRK-Engagementplattform ist nun online und der zentrale Ort, an dem DRK-Engagementangebote veröffentlicht und von Engagementinteressierten intuitiv und anschaulich gefunden werden. Die Erstellung der Angebote kann sowohl auf Kreisverbandsebene (z.B. durch Ehrenamtskoordinationen), aber auch im Ortsverein oder direkt durch DRK-Einrichtungen erfolgen.

Alle erstellten DRK-Angebote werden auf der DRK-Engagementplattform auf DRK.de veröffentlicht. Gleichzeitig kann die Plattform auf allen Gliederungsseiten eingebunden werden. Zusätzlich werden alle erstellten DRK-Angebote automatisiert auch auf über 80 externen Engagementplattformen ausgespielt – und erhalten so große Sichtbarkeit.


Mehr Informationen, Qualifizierung und Unterstützung 
Die DRK-Engagementplattform ist auf DRK.de unter folgendem Link zu finden: 
https://www.drk.de/engagementplattform 

Ein Anleitungshandbuch zur Nutzung und Einbindung der DRK-Engagementplattform durch Ihre DRK-Gliederung, Verbreitungsmaterialien sowie Termine für Schulungen finden Sie auf der Projektseite.
https://drk-wohlfahrt.de/drk-engagementplattform.html

Sie haben Fragen? Wenden Sie sich gerne an easi@drk.de.
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